与法治同行 与时代共进

《上海法治报》创刊40周年交流会暨长三角法治媒体合作伙伴计划启动仪式举行

紧跟时代脉搏 初心不与年俱老

1984年1月,为适应我国社会主义 民主和法制建设的需要,《上海法制报》 创刊,释放出强烈的法治时代信号。时任 全国人大常委会副委员长周谷城先生为 创刊的《上海法制报》题词:"发展社会主 义民主,健全社会主义法制"。

这一寄语也成为了法治报人 40 年来的不倦追求。2001 年,《上海法治报》正式更名,在全国法治媒体中勇开先河,将"法制"改为"法治"。从上海市司法局,到上海市委政法委,再到上海报业集团,一路走来,《上海法治报》的主管单位历经数次变更,但始终与政法血脉相连,血缘相亲。

从诞生到不惑,《上海法治报》执 笔为器、以文作锋,助力法治中国、法 治上海建设,在每一个历史发展的关键 时刻,都发出自己的独家声音。

推进媒体融合 拓展传播阵地

随着新媒体时代的到来,《上海法治报》与时俱进,不断推进媒体深度融合发展。在保持报纸核心优势的同时,大力拓展新媒体领域,逐步形成涵盖网站、微博、微信、APP等多种平台的现代传播体系。这一转型不仅增强了报纸的传播力、引导力、影响力和公信力,更为法治新闻报道开辟了新的天地。《上海法治报》打造的融媒产品"法治新闻眼"已发布视频7300余个,点击量超过18.6亿次,单个作品最高点击量达7500余万次。

如今,《上海法治报》已经从一张 单一报纸转型踏上融合发展之路。

会上,2024年度《上海法治报》 重点报道项目及融媒产品升级计划也重 磅推出。首先,聚焦法治上海、平安上 海建设的"新征程新使命·政法委书记 谈基层法治建设"融媒系列报道将于本 月底推出。此次上海16位区委政法委 书记的深度访谈报道,将通过图文、海 报、视频等融媒方式来表现,展现上海 基层法治现代化"样本"与智慧。

同时,《上海法治报》正在打造一个新型短视频产品——"浦法荟"。"浦法荟"通过聚合上海公检法司安等政法单



40年风雨历程,40年初心依旧。《上海法治报》伴随国家的法治建设一同成长,记录了中国法治历程的沧桑巨变。今年,《上海法治报》迎来创刊 40 周年。1月18日,"新征程•深融合•再出发——《上海法治报》创刊 40 周年交流会暨长三角法治媒体合作伙伴计划启动仪式"在上海报业集团举行。会议回顾了《上海法治报》40年发展历程,明确了未来服务上海法治建设,融入长三角发展,推动融媒改革重装再出发的改革方向。会上,"长三角法治媒体合作伙伴"计划也正式启动,此举将进一步推动长三角地区法治建设。

上海市委政法委常务副书记张磊,上海报业集团党委书记、社 长李芸等出席会议并讲话。

位的素材库,将镜头对准政法战线最基层、最前沿,创新表达方式,策划推出更 多接地气、冒热气、有生气的融媒作品。

李芸在致辞中表示, 要根植城市发 壮大主流舆论,坚持内容为王、价 值引领,紧紧围绕"建成五个中心"等 全市中心工作, 更加主动地融入推进中 国式现代化的上海实践。要抓住时代潮 流,深化融合转型,准确把握全媒体传 播体系建设的关键核心, 加快探索全链 条融合、全要素融合、全领域融合,实 现从"相融"到"深融"的新质变。要 主动对接需求,服务城市治理。既要当 好高质量发展的"鼓舞者",也要当好 "实践者"。要主动融入上海城市治理的 大局全局,大力探索"媒体+政务+ 服务"的发展模式,用创新创意整合撬 动更多集团内外资源,寻求更多跨界合 作,实现社会效益和经济效益同步跃

张磊对《上海法治报》创刊 40 周年表示祝贺,同时提出四点希望。一是聚焦大局,提升服务力。以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,这是政法工作的大局,也是法治宣传的大局。二是面向读者,提升传播力。通过讲述形式多样、生动活泼的故事来加强法治宣传力;也要通过讲述案例教训,加强风险防控,让读者既愿意看,又能够深受教育。三是立足基层,提升引领力。努力让《上海法治报》成为基层一线法律工作者、平安工作者的工作助手、交

流平台,甚至是精神家园。四是融入长 三角,提升协同力。长三角一体化不仅 需要审批打通、道路连通、人心相通, 也需要司法执法贯通,为中国法治一体 化作贡献。

见证法治进程 参与时代发展

四十年来,《上海法治报》始终坚守初心,忠实记录了法治中国建设的辉煌成就。它既是法治中国进程的见证者,也是参与者和推动者。

日前,习近平总书记在上海主持召 开深入推进长三角一体化发展座谈会并 发表重要讲话。汇聚长三角法治媒体资 源,进一步扩大长三角地区法治宣传的 合力,推动长三角法治协同,也成了长 三角法治媒体共同的愿景。随着上海市 发改委副主任张忠伟以及沪苏浙皖四地 政法委相关领导共同推杆,"长三角法 治媒体合作伙伴"计划在会上正式启 动。

记者了解到,"长三角法治媒体合作伙伴"计划成立后,沪苏浙皖三省一市的法治媒体将进一步加强合作交流,在新闻报道上进行合作,共同策划、组织、报道长三角地区的重大法治新闻,加强信息互通,提高新闻报道的及时性和准确性。同时,沪苏浙皖法治媒体还将共享新闻资源,提高信息传播效率。沪苏浙皖法治媒体将共同探索法治媒体

融合发展的新模式,推动长三角地区法治媒体的转型升级。值得一提的是,沪苏浙皖法治媒体还将充分发挥合作伙伴政府智库作用,研究探讨重点、热点平安法治问题,定期梳理,为长三角地区各地各级政府深入推动长三角一体化发展提出建设性意见。

会上,上海市司法局副局长刘言浩、华东政法大学党委副书记唐波为华东政法大学传播学院"长三角法治传媒研究院"揭牌,华东政法大学传播学院院长范玉吉也对"长三角法治传媒研究院"进行了介绍。该研究院将为长三角地区的法治传媒发展提供有力的学术支持。

江苏法治报社长、总编辑徐明君表示,每年将在沪苏浙皖选取一至两个先进典型单位,集中沉浸式采访,为研究院提供具有核心价值的法律样本,形成可供政府有关部门决策的高质量调研报告。他希望通过长三角法治论坛等融媒体活动,将长三角社会治理的典型案例、法治先进典型人物等通过融媒体项目进行发布,进一步推动长三角地区法治媒体转型升级。

在浙江法治报总编辑张雪南看来, 今后,合作伙伴与研究院两个机制相辅 相成,互为助力。希望研究院立足媒体 视野,紧跟长三角一体化发展大局,为 研究长三角地区法治建设和社会治理提 供有力支持。

安徽法治报总编辑赵焰希望长三角法治媒体合作伙伴平台,能在新闻报道上加强合作,共同策划、组织、报道长三角地区的重大法治新闻,加强信息互通,积极协同作战。尤其是在探索法治新媒体的转型融合发展、增强法治报道的传播影响力、构建数字化多元传播体系建设上,作出更多积极的贡献。

除此之外,沪苏浙皖法治媒体还将 在培训交流、专题协同上进行深度合 作。

会上还举行了"善治护长安 共建温暖家"青浦采风行授旗仪式。在为期2天的采访中,来自沪苏浙皖的记者们将深入基层一线,聚焦青浦区委政法委打造的样本,挖掘和报道基层的优秀社会治理经验和典型案例,让长三角优秀的社会治理样本完成从"盆景"到"风景"的蝶变,进一步推进国家治理体系和治理能力现代化。

热烈祝贺《上海法治报》创刊40周年

浙江法治报 订法制报有限公司 安徽法治报 南法治报 四部法治报 四部法治报 (陕西) 宁夏法治报

青新福甘江河云海温法法法法法法法法法法法法法法法法法法法法法法

西藏法制报 内蒙古法制报 人家古法制报 天津政法制报 更庆法治报

(排名不分先后)